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Торино, 14.јул 2017 

Предмет: Ваше писмо од 14.јула 2017
Поштована господо, 

У одговору на ваше писмо од 14.јула, жао нам је што морамо да вам кажемо да је информација коју цитирате везано за ситуацију и споразуме који важе у FCA Србија, у најмању руку, нетачна. 

Сходно томе, како бисте на најбољи начин посаветовали и утицали на српске синдикате који учествују у штрајку, дајемо вам овде детаљне одговоре на ваша запажања. 

Као што вероватно знате, FCA је усвојио Универзални систем анализе (MTM-UAS) који је развио Међународни директорат MTM (IMD) за мерење обима посла и услова рада. Овај систем се ригорозно примењује у FCA Србија, а прошлогодиошња промена смена није утицала на услове рада у смислу одмора. У ствари, нема систематске употребе прековременог рада као што се тврди у вашем писму. Пре се ради о томе да у складу са самом природом таквог инструмента, прибегавање прековременом раду је изузетак. У вези са брзином виљушкара, постоје јасна правила која су на снази у фабрици, а то је 5km/h у оперативном делу и 10km/h у свим осталим деловима. Ова ограничења се пажљиво прате, а прошле године није било несрећа са тим у вези. 

У сваком случају, током дискусија које су недавно одржане српски синдикат се никада није озбиљно жалио на ово. Међутим, FCA Србија је вољан да са синдикатима спроведе детаљнију техничку анализу организације посла, узимајући у обзир метод MTM-UAS. Очигледно, ово ће се урадити када се успоставе минимални услови за тавку анализу - то јест, онда када фабрика у Крагујевцу у потпуности почне да ради. 

У одговору на тврдњу да FCA Србија крши колективни уговор, подсећамо вас да је примаран мотив за текући штрајк захтев за повећање зарада, прво на 45.000динара, онда на 50.000 након што је штрајк почео. Поред тога што се крше одредбе важећег колективног уговора, та тврдња нема никакве везе са наводним споразумом о исплати ''бонуса за ефикасност'' наведених у вашем писму. Ово је из простог разлога што такав споразум никада није постојао, као што ви можете да потврдите читањем колективног уговора. Као такво, организовање штрајка због неисплаћивања бонуса такође није законито. 

У ствари, FCA Србија је тај који је у мају ове године предложио дискусију о увођењу бонуса везаног за учинак фабрике, који ће се мерити крајем текуће године а исплатити радницима у фебруару 2018, како је већ применљиво, на основу сличног модела усвојеног у Италији и Пољској.  Синдикат који у Србији преговара (ССМС) зна за овај модел. Поред тога што није у складу са логиком иза овакве шеме надокнаде, неочекивани захтев који је синдикат дао током дискусије инициране од стране FCA Србија, да се цео или део бонуса исплати 2017 десио се пре него што је постигнут било какав споразум. 

Као такав, сматрамо да тренутни штрајк није законит и тражимо да примените морални притисак на српски синдикат да се врати конструктивном дијалогу. У ствари,  FCA Србија не само да је, као што је одувек и био, одлучан да спроводи посао FCA групе у складу са важећим законима и регулативом, већ је вољан и доступан за проналажење свих могућих решења ради добробити радника кроз вођење конструктивног социјалног дијалога са синдикатима који их заступају. 

Срдачно, 

Пјетро де Бијаси       

