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      Марко Бентивољи, Генерални секретар, ФИМ-ЦИСЛ 
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Предмет: Индустријски спор око услова рада и запошљавања у ФЦА Србија, Крагујевац
Поштована Господо Маркјоне, Алтавила, Де Бијаси, 

Потврђујемо пријем одговора Де Бијасија од 6.јула. 

Ми из одговора схватамо да менаџмент ФЦА Групе одбацује чињеницу да су услови запошљавања у ФЦА Србија јако тешки, и сматра да је тренутна акција радника и синдиката у фабрици Крагујевац ''без основа'' (sic). Ми верујемо да је од изузетне важности да се упознате са актуелном ситуацијом у вашој српској подружници. 

Интензивирање посла и погоршање услова рада су реалност. 

Смањење броја смена са три на две доводи до тренутне ситуације у којој 9 радника ради на 14 стабилних машина (где је свака машина са сатурацијом до 220 јединица). Увођењем двосменског рада, неколико радника се позива на посао ван стандардног радног времена, када нема јавног превоза и када они морају да пронађу алтернативно решење. Највећи проблем се јавља када радник у другој смени прими налог да остане док се започета сатурација не заврши иако он ради на више радних места. 

Због недовољног броја радника (радници су на породиљском одсуству или боловању, а нема ко да их замени), возачи виљушкара немају други избор него да повећају брзину на 14km/h иако је ограничење 5km/h, чиме нарушавају безбедност на радном месту. Из истог разлога, само три улагача покривају 7 места за улагање. Последње али не и мање важно, 11 јединица  ради како би се задовољила производња док је некада било 15 јединица како би се задовољио исти ниво производње. 

Радници се заиста суочавају са претераним обимом посла, а директне последице тога су неприхватљиви и неодрживи услови рада. Индустријал Европа и Индустријал Глобални синдикат подржавају захтев радника и синдиката у ФЦА Србија да отворе преговоре како би пронашли решење за нову организацију производње којом би се смањила пренатрпаност послом захваљујући смањењу сатурације и запошљавању нових радника који би заменили одсутне колеге. Онда, надокнаде за екстра трошкове због долазака на посао ван стандардног радног времена мора бити предмет дискусије током преговора. 

Ми такође разумемо из одговора Гдин. Де Бијасија да менаџмент ФЦА Групе сматра да је тренутни штрајк у фабрици ФЦА Србија у Крагујевцу 'јасно кршење важећег колективног уговора као и сваког основног правила коректности и реципрочног поверења међу странама'. Опет кажемо, ми верујемо да је од изузетне важности да вас информишемо о кршењу како колективног уговора тако и српског Закона о штрајку од стране вашег локалног менаџмента. 

У складу са колективним уговором, у ФЦА Србија синдикати и менаџмент су се у децембру 2016 договорили о повећању зараде за 3.000 динара под условом да се бонус за ефикасност исплати 2017. (сходно износу договореном почетком 2017). Упркос овом заједничком договору, ваш локални представник је променио мишљење и предложио да се повећање зараде и бонус исплате у једном пакету, а да се бонус за 2017 исплати 2018. Како су синдикати тражили да се поштује заједнички договор, дискусија са вашим локалним представником је уследила и трајала неколико месеци. Како би се нашао компромис, синдиакти у ФЦА Србија су понудили да се одрже преговори и разреше сва питања током преговора 2017 који, према колективном уговору, треба да почну у октобру. Како је ваш представник одбио компромис и инсистирао на свом предлогу јединственог пакета, социјални дијалог је пропао јер није било одговора на два штрајка упозорења који су организовани 23. и 26.јуна. Према томе, радници у ФЦА Србија и синдикати су ушли у штрајк 27.јуна. Српски Закон о штрајку обавезује послодавца да започне преговоре са Штрајкачким одбором како би решио спор у року од 5 дана, нешто што ваш менаџмент није урадио, иако су добили инструкције од Националне инспекције за рад. 

Индустријал Европа и Индустријал Глобални синдикатпотпуно подржава одлуку радника да уђу у штрајк и инсистирају да менаџмент ФЦА Групе у потпуности испоштује право радника на штрајк и колективну акцију. Ми такође потпуно подржавамо наше чланове из ССМС и ГС ИЕР НЕЗАВИСНОСТ, као и раднике ФЦА Србија у њиховом захтеву за достојанствене зараде и исплату договорених бонуса за 2017 и 2018. 

Ми смо уверени да ће ФЦА Група испунити своје обавезе везане за корпоративно социјалну одговорност које су назначене у Правилнику чији је главни стуб ''вођење посла ФЦА Групе у складу са применљивим законима и регулативом''. Стога, ми позивамо менаџмент ФЦА Групе да сместа интервенише како би се спор решио а заједничко решење корисно за обе стране пронашло кроз конструктиван социјални дијалог. 

Надамо се вашем брзом одговору 

Срдачно, 

Валтер Санчез, Генерални секретар                                        Лук Тријангл, Генерални секретар 

Индустријал Глобални синдикат                                             Индустријал Европа 

