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На основу члана 245. став 1. Закона о раду („Службени гласник РС“, бр. 24/05, 61/05 и 54/09) репрезентативно удружење послодаваца – Унија послодаваца Србије и репрезентативни синдикат - Самостални синдикат металаца Србије, основани за територију Републике Србије, дана 13. децембра 2011. године закључују
ПОСЕБАН-ГРАНСКИ КОЛЕКТИВНИ УГОВОР
О ИЗМЕНАМА И ДОПУНАМА

ПОСЕБНОГ – ГРАНСКОГ КОЛЕКТИВНОГ УГОВОРА

ЗА МЕТАЛСКУ ИНДУСТРИЈУ СРБИЈЕ
Члан 1.

Привремено се одлаже примена одредбе члана 48. Посебног – гранског колективног уговора за металску индустрију Србије (у даљем тексту: Колективни уговор), у вези са исплатом регреса за коришћење годишњег одмора и месечне исхране у току рада.
Члан 2.

Привремено одлагање из члана 1. овог Колективног уговора траје најдуже три месеца од дана ступања на снагу овог Колективног уговора.

Члан 3.

Након истека рока из члана 2. овог Колективног уговора, учесници Колективног уговора наставиће разговоре око евентуалне измене и допуне члана 48. Посебног-гранског колективног уговора за металску индустрију Србије. 

Члан 4.

Овај Колективни уговор ступа на снагу осмог дана од објављивања у „Службеном гласнику РС“ а примењује се од ступања на снагу Одлуке о проширеном дејству Посебног – гранског колективног уговора за металску индустрију Србије.
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